SMÍCHOV.
Pamětní list VI. národních slavností
ve prospěch

„ÚSTŘEDNÍ MATICE ŠKOLSKÉ“
Pořadatel:

FR. VLADIMÍR KRCH.

Na Smíchově 1888

Tiskem V. Neuberta – Nákl. slavnost. komitétu
ANTONÍN PELUNĚK

(nar. 4. června 1825 v Rožnianech u Mělníka) muž o Smíchov velmi zasloužilý, starosta okresního zastupitelstva, náměstek purkmistrův, člen místní a okresní školní rady a dlouholetý dozorce škol smíchovských, protektor „Bratrstva smíchovského“ a „Rozkoše“, předseda „Družstva sv. Václava“, dlouholetý předseda „Občanské besedy“ a „Národní jednoty severočeské“, správní rada velkého podniku českého „akciového pivovaru“ a t. d.
--------

Rada

Na Smíchově se svádí rodní brati

a nechtějí být svorni – jak to bývá,

kde cíl jest společný a všechněm svatý,

kde láska s rozumem se za vším skrývá.

Nedbá se české zkušenosti staré,

že pro národ vždy velkou zkázou bylo,

když nevládnuly lidmi city jaré,

jen zvůlné, z kterých den co den se lilo

neblahých sprchů na klid vlastenecký,

až nastala potopa, - zmaříc šmahem

nejtroufalejší dobré snahy všecky. –

Nepřítel jásal, - Čech si sám byl vrahem.

Protož se obraťme v čas, milí bratři,

Ať národ český svorny zas nás spatří!




František Duchek

----------

„Europa – Asie“
Z cest Josefa Kořenského

Pozdě večer přibyla naše paroloď Perm do města téhož jména. Guberniální město Perm založeno jest při slavné Kamě, po níž plavívali se již kupci novgorodští ve století 10. – 15., vysílajíce po ní výpravy, by podmanili si divoké Tatary, Voguly a jiné národy přiuralské. Tu již v dřevních dobách sjížděli se kupčiví národové, by vyměňovali zboží orientu za zboží západu a severu. Hodnověrní svědkové jako mohyly, kurgany, hradiště a valy ukazují k dávné té minulosti, o níž archeologové vynášejí na světlo zvěsti netušené, plných tajemství a nerozluštěných hádanek. Tři dny a tři noci brázdil si Perm cestu ve vodách mátušky Volhy a ve vodách památné Kamy, mohutného přítoku volžského, než dospěl do svého cíle z Nižního Novgorodu do Permi. K obveselení postaveno jest v saloně prvé třídy ebenové piano lahodného zvuku s výběrem klasických skladeb Beethovenových, Mozartových, Haydenových, Bachových aj. K němu zasedají umělci i hudlaři. Poslední hrávají tím horlivěji a vytrvaleji, čím méně je musy svými dary obdařily. Takové posíláme ke všem čertům, vyhledávajíce raději klidnějšího zákoutí mezi Tatary, Kirgizy, Kalmuky a jinými pronárody na  palubě, kteří tou dobou do Nižního Novgorodu přijíždějí a z něho odjíždějí. Veletrhem novgorodským mají železnice i splavné řeky ruské a asijské své žně.
V Permi vstoupil jsem zase do vozu železničního, ubíraje se na daleký východ sibiřský pohodlnější cestou, než-li ti, kdož nastupovali ji před několika lety. Tehdy byla ovšem cesta přes Ural do Sibiře plna útrap a svízelů. Jakmile kdo opustil v Permi parochod, opustil zároveň všecko pohodlí, aby vyměnil je za trampoty snášené v neohrabaném povozu, jenž drkotal se silnicí několik set kilometrů dlouhou a štětovanou nikoli kamenem, ale kmeny a větvemi. Vypovězenci sibiřští vyvážení do vyhnanství po této cestě odbývali si svůj krutý trest již na traktu sibiřském, pociťujíce prý za hrozného toho drkotání takových bolestí, jaké dostavují se při mořské nemoci, a kdy žaludek jest ve hlavě a mozek v břiše. Mučednická ta cesta založena byla na rozkaz Kateřiny II., majíc sloužiti pohodlné dopravě mezi Rusí evropskou a asijskou. Po obou stranách sibiřské té silnice vysázeny byly břízy, kteréž (chráněny jsouce i trestem smrti) vyrostly v mohutnou alej, zajisté nejdelší na celém světě, protože vedou až do sibiřského města Ťumeně a odtud ještě dále na východ. Časem ovšem vzaly mnohé břízy za své. Některé zašly stářím, setlevše, jiné se porazily, aby neschůdná místa silnice jich těly se vyrovnala.
Asi ode tří let vede přes Ural, jenž přirozeně dělí poloostrov evropský od pevniny asijské, železná dráha, řečená uralsko-hornozávodská. Prochází lesnatým Uralem, dotýkajíc se všudy hornických závodů a dolů železných, měděných, malachitových, platinových, kamenouhelných aj. Uralská ta dráha počíná v Permi a končí za Uralem v Jekatěrinburku, vinouc se klikatě gubernií permskou, která jest asi šestkráte větší než-li celé království české.

Širý to kraj! Však se také na tu širokou přírodu ruskou mnoho svádí. Vyrazí-li jeden druhému z nedorozumění oko neb utrhne-li mu ucho, vymlouvá se před soudem, že to dělá široká nátura. Opije-li se někdo ze žalu, radosti nebo dlouhé chvíle tak, že ocitne se v šatlavě, svádí tu náklonnosť k pijanství na širokou náturu. Veliká ruská země snímati má hříchy všech hříšníků a provinění všech vinníků. 

Délka uralské dráhy z Permi do Jekatěrinburku jest 468 verst (14 verst = 15 kilometrů). Z Jekatěrinburku vede železná dráha do Ťumeně, kde připojuje se ke splavné Tuře ústící do Tobolu. Tobol se pak vylévá u Tobolska do Irtyše a Irtyš u Samarové do sibiřského veleproudu Obského.

Uralská dráha vede hustými hvozdy, v nichž ještě medvědi mají bezpečný svůj úkryt, a kde obrovský los jakožto obluda předvěkých dob brodívá se v močálech malských pralesů. Vším právem má Perm ve svém erbu medvěda, přiuralské město Pelim v Sibiři losa, tak jako Tobolsk dva soboly se šípem, Tara lišku, Turinsk rosomaka, Ketskoi rysa, Narim hermelina. Proto honba na medvědy není tu nic vzácného. Mnohý sedlák pokládá to za maličkosť a hračku, mluvě o skolení Michajla Ivanoviče (medvěda) se zvláštním humorem. Na Uralu seznámil jsem se s lovcem, jenž skolil více než-li 20 medvědů. Takový lovec požívá mezi ostatními přece zvláštní vážnosti, protože ke skolení Michajla Ivanoviče nestačuje pouze puška s kulkou a sekera za opaskem, ale také trochu srdnatosti a jisté ruky, která nezachvívá se malou nehodou.

Dráha uralská znenáhla stoupá po mírném sklonu západního neboli evropského Uralu, tak jako silnice jdoucí přes Ural. Náš krajan Michal Kotler, který ubíral se uralsko-sibiřskou silnicí již v letech čtyřicátých, napsal o ní v Musejníku (1842): Zmýlil jsem se velmi ve svém domnění o horách uralských. Zdálo se mi, že hledím se silnice proti Sychrovu na Podol Svijanský – tak jsem se znenáhla dostal na rozlehlý hřeben Uralu jako nevěda, že se k vrchu jede. Má mysl podávala mi obraz Libuňského údolí od Turnova k Jičínu, i Zebín a Veliš zdál se mi tu v některých kopcích vypodobněn.
A věru, Kotler přirovnával dosti případně. Ovšem kamkoli v Uralu zrak svůj obrátíš, všudy uvidíš bujeti svěží vegetaci, jež kryje zvlněné hřbety a úbočí horská. Borovice, smrky, břízy, osiky, olše, jeřáby tvoří tu houští a prales, kterým dráha jest vedena. Marně očekáváš chvíli, kdy z dráhy ukáže se Ural ve své lahodné scenerii a velkolepé vznešenosti.

Hodiny míjejí a prales ustupuje na nejvýš nějaké pasece, v níž rdí se vrbka, a bělají se kýchavice. V sadech na stanicích šumějí haluze bříz, lip a jeřábů místo našich stromů ovocných, které by za mrazů, při nichž tu rtuť zamrzává, jistě vzaly za své. 
Památná jména železničních stanic uvádějí nás do dávné minulosti, kdy voje slavného hrdiny a pokořitele Sibiře, Jermaka Timofejeviče táhly koncem 16. století do nové neznámé země, až ocitli se v carství chána Kubčuma, jej z pevnosti Sibir vypudili a země jeho, nazývané proto Sibiř, se zmocnili.

O čtvrté hodině z rána, když ještě husté páry zakrývaly uralské hvozdy, zastavil vlak uprostřed jehličnatého lesa. Byly jsme na stanici Jevropejskaja vzdálené od Permi 248 verst. Nápis umístěný pod svítilnou oznamuje poutníku: Hranice Evropy a Asie jest 7 verst od stanice Uralskaja. Stanice Evropská jest poslední na západním sklonu Uralu.
Brzy za ní a za stanicí Uralskou dostoupí vlak nejvyššího místa tam, kde bělají se sloupy, osvětlované za noci a označené velkými nápisy Evropa – Asie. Tu dva staré světy se stýkají, tu na rozhraní vod evropských vstupujeme na půdu poříčí asijského a několika minutách jsme v Kušvě pod magnetovým vrchem Blahodatěm a přesvědčujeme se o pravdivosti slov Janiševského, který ve svém průvodci po Uralsko-hornozávodské dráze praví (uváděje všecky znamenitosti Kušvinské stanice) mezi jiným také následující: Každý cestující pospíší si tu zajisté, by napil se v bufetu chutné kávy a výborné smetany a okusil znamenitého chleba, který tam peče tlustá Němka, držitelka bufetu.

---------------

P. F. KREJČÍ

(nar. r. 1843. v Březině u Mnichova Hradiště), bývalý starosta „Sokola“ smíchovského, starosta „Sokolské župy středočeské“, člen okresního a místního zastupitelstva, místopředseda „Občanské besedy,“ zakládající člen mnoha vlasteneckých spolků, člen výboru pro školy průmyslové a t. d. P. F. Krejčí jest ve výboru „Ústř. M. šk.“, jest dlouholetým členem místního odboru „Ústř. M. šk.“, a po čtvrté již jest předsedou komitétu pro uspořádání národní slavnosti na Smíchově.

----------------- 
JAN LADISLAV MAŠEK

Zasloužilý spisovatel a paedagog, hlasatel vzájemnosti slovanské, bývalý místopředseda „Ústř. M. šk.“, řid. Škol na Smíchově atd. (nar. 28. února 1828 v Pohorovicích u Vodňan, zem. 9. ledna 1886)

-----------------

KAREL VÍT HOF
Spisovatel český, redaktor Havlíčkových „Národních Novin“ v památném roce 1848, zakládající člen „Akad. čten. spolku v Praze,“ místopředseda „Umělecké Besedy v Praze“, osmačtyřicátník a spolubojovník Havlíčkův atd. atd.

K. V. Hof narodil se v Praze r. 1826 a zemřel 9. srpna 1887 na letním bytu v Kunraticích u Prahy, kdež také pochován. Zesnulý v posledních letech bydlel na Smíchově, za kterouž příčinnou vzal sobě za úkol Občanský klub smíchovský uctiti památku jeho způsobem tím, že na hrobě zesnulého odhalí desku s příslušnou slavností dne 15., v případu nepříznivého počasí dne 22. července 1888.

K. V. Hof navštěvoval v Praze školu obecnou i gymnasium a studoval filosofii. Vystoupiv z university, stal se úřadníkem patrimonálním, později byl zaměstnán při úřadě vývazovacím, pak u státní účtárny české a posléze magistrátu pražského. Již jako student zabýval se českým spisovnictvím a přispíval rozmanitými články do časop. belletristických, zejména do Květů, České Včely, Lumíru, Obrazů Života, Česko-Moravské Pokladnice aj.

V roce 1848 převzal na čas redakci Havlíčkových Národních Novin. Po smrti přítele svého Jos. Kaj. Tyla převzal redakci Pražského Posla a roku 1862 redakci obrázkového týdenníku Rodinná Kronika. Z četných jeho spisů monografických vytknouti sluší: Monografii chrámu sv. Vítského, chrámů sv. Štěpána, sv. Anežky, kaple sv. Barb. se  ženským klášterem Klarisek, Kaple Betlémské, Rejčkovy koleje; kteréžto práce monografické vesměs vyšly ve Zlaté Praze. Roku 1868 sepsal jakožto účetní sboru pro zřízení Národního divadla: Dějiny velikého Národního divadla v Praze, kteréhož spisu jeden výtisk uložen jest v báni této památné budovy. Zpozorovav před lety, že oči jeho počínají zastírati se bělmem, jal se pílí úžasnou sepisovati feuilletony, jež ve mnohých časopisech domácích vytištěny byly. Drobné tyto články obsahu historického, humoristického a polemického jsou zajímavým materiálem k poznání našeho národního života. Také belletrie česká rozmnožena několika pracemi K. V. Hofa, z nichž jmenujeme povídku z venkovského života Dluh a vina (Č. Včela r. 1876) a historickou povídku Pluk Madlonský (Světozor r. 1875). Karel V. Hof zdržoval se delší dobu v Polsku, kde byl též literárně činným. Před jedenácti lety podrobil se bolestně operaci pravého oka, kteráž bohužel neměla žádoucího výsledku.

Neduh ztrpčoval ubohému Hofovi takřka celý život, ano byl mu na závadu, dosíci jména spisovatele rovněž tak plodného, jak svědomitým povždy se byl osvědčil. Stíhán tímto neduhem, který literární činnosť jeho neúprosně mařil a k vykonávání úředních povinností neschopným jej činil, byl Hof nucen zříci se svého povolání a odebrati se na odpočinek.

Hof náležel ku spisovatelům chvalitebné tendence, kteříž práce své, sebe nepatrnější, bezúčelně do světa nepouštěli.Veškeré práce jeho jsou poučné i zábavné, psány slohem nehledaným, populárním. Jako poctivý vlastenec, který v nejhorších dobách statečně konal svou povinnost, jemuž dobro národa a vlasti vždy bližším bylo než osudy vlastní, požíval Hof v kruzích spisovatelských a úřednických všeobecné úcty a vážnosti. Ačkoli téměř 10 let byl nevidomý, zachoval si dobrý rozmar, netajil se  nikdy smýšlením svým, jež hlásal vždy poctivě a bezohledně. S Hofem odešel nám zasloužilý spisovatel a horlivý vlastenec, jehož památka z mysli vděčného lidu českého zajisté nevyhyne.
-----------

Na Matici! 

V jednom domě na Smíchově, kde mají zdvořilého domovníka, který dává za otvírání po půlnoci všecko „na Matici“, bydleli v šestém poschodí dva rodní bratři: Smíchoves a Tohleves. Otcové jejich dobývali Jericho zvláštním plechovým nástrojem, který znají chovanci školy Pavlisovy. Světnička obou bratří měřila tolik, mnoho-li bylo potřebí k postavení jedné ohnivzdorné široké postele, rozvrzaného stolku, a dvou židlí. – Okno bylo pokryto nátěrem mléčným, - a vyhlídka tam, odkud přišli oni, i jejich otcové a těch všichni v čáře vstupující. Čím se živili? Na to se ptát, jest otázkou hazardní! Viděl´s je všude, kde se klepalo do třetice, a slyšel´s je často vyslovovati „kšeft“ – dávali rady i venkovanům, těm od dvojího sukna – holili se před velkými svátky – jinak se milovali láskou, kterou nutno nazvati bez fráze: tuhou.
Jednou si Tohleves uhnal za Bráníkem při operaci schromlého sedláka ošklivý a dusivý katarrh průdušek; začal chrčet. Spali na jedné posteli. Několik dní trpěl Smíchoves a mlčel – až když po tolikáté nemohl oka pravého ani levého zamhouřiti, prosil Smíchoves Tohlevesa, aby se krotil. Ten ale chrčel svou dál a spal. První ho probouzí, škemrá, domlouvá a pak zaklíná, vyhrožuje – nic platno. Konečně mu po půlnoci pohrozil, že se vystěhuje. Vzpomínka, že bratr bude platiti novou činži, vyhnala Tohlevesa na pavlač a tam usnul – a Smíchoves také – spali oba. Za hodinu se Tohleves rovná a upírá oči do prázdna – poslouchá, v pokoji slyší těžký chrapot – nu nu spí – ale ten nespal – nýbrž děsně snil. Viděl bratra jak běhá po pavlači, rozbíjí štoudve, okna, jak střepy hází na dvůr. V celém domě křik a lomoz – vybíhají študenti – bratr padá do bezedna a dole chytají ho a házejí do výše. Studený pot mu smáčí čelo; Tohleves poslouchá: Tohleves, Tohlevesíčku! Nezabíjej se, neskákej – už – připsal si tomu gojimovi – Tohlevesíčku!? Ten chrčí a spí dále.

V tom běží domovník se svítilnou, huláká o škodě, křičí na policii, Tohleves padá znovu do propasti a kolem do kola se smějí, - Smíchoves tahá přes hlavu deku, nebo vidí, jak se k němu blíží známý pán s archem na Matici; - již stojí u postele, ž mu houká do ucha: Bratr se Ti zabil, než vydechl duši, odkázal před svědky své celé jmění „na Matici!“ Bác! Smíchoves hrůzou spadl na zem, pak vyskočil, vyrazil dvéře a vidí spícího Tohlevesa schouleného u dvéří. Probudil ho, vzal na postel, a sen o Matici vlil mír a klid do prsou Smíchovesa. Tohleves spal dále!
Čermák-Slivický

---------

VI. velká Národní slavnost

na Smíchově
ve prospěch „Ústř. Matice školské.“

------

První den slavnosti v pátek dne 29. června 1888

Dopoledne průvod o 10. hodině od „Libuše“ na louku, kdež slavnosť se zahájí.

Odpůldne o 2. hodině přibude očekávaný nejvznešenější potentát pravlasti indianův král Kočevajo do zvlášť vystavené residence po způsobu indiánském

na královskou louku na Smíchově

se svou vybranou družinou skládající se z ceremonářů, žen a dětí, otrokyň a otroků, ministrů, soudního dvoru, popravčí, Amazonek, kuchařů, kuchtíků, čarodějů, popů a velké armády bojovníků v počtu 300 hlav. Král Kočevajo přiveze s sebou různá indianská zvířata, jako: krávy, koně, kozy, psy, hlavně však obrovské dosud nevídané hady atd.

Určitě o 3. hodině odpol. počnou Indiani odbývati produkce a sice: tance, zpěvy, boje, průvody, popravu dvou bělochů, šermování, výpady, tělocviky atd. Ku konci pořádána bude indianská hostina spojená s velkolepým průvodem a živými obrazy.

Druhý den slavnosti v neděli dne 1. července 1888

Po odchodu krále Kočevaje přibude velká tlupa

cikánův a cikánek

na Královskou louku na Smíchově.
kdež o 2. hod. odpolední
rozbije své stany a počne život čistě cikánský spojený se svými zvyky a obyčeji, jako hádáním čarováním, vykládáním karet, předpovídáním do budoucnosti, sdělováním planet atd.

S nimi přibude zvláštní

cikánská kapela

při níž provedeny budou různé hry, tance a tomu pod.

-------

Po oba dny budou účinkovati

dvě velké chvalně známé kapely.

Program her, komických výstupů atd.

jež provede

člen.-ochot. jednota „Kolár“ při VI. Národní slavnosti

dne 29. VI a I/VII na Smíchově 1888

----

První den: začátek o  3 ½ hodině

STUDENÁ VÁRKA

Fraška ve 2 jednáních od A. Volfa

OSOBY:

Legorius, finanční komisař

p. Vokoun

Pistoria, strážník



p. Somr

Chmelenský, sládek


p. Vaníček

Boženka, jeho dcera


pí. Donátová

Květný, knihvedoucí


p. Šrámek

Vaněk, mládek



p. Šamonil

Frantík, sládek



p. Vokálek

Děj za našich časů a na venkově

PALEČKOVO DOBRODRUŽSTVÍ

Fraška v 1. jednání od J. Poláčka

OSOBY



Lord Piftek, cestující angličan

p. Vokoun



Paleček, jeho sluha


p. Somr



Baruška, hospodská


pí. Donátová



Měšťanosta




p. Liska



Soudce




p. Vaníček



Vojta, pochop



p. Donát



Matěj, pochop



p. Šrámek

Místo děje: Venkovské městečko

Režisér p. Rudolf Donát

Mimo toho provedeny budou různé solové a komické výstupy.

Udeřením 4. hodiny odpoledne spuštěn bude památný
STAROSMÍCHOVSKÝ ORLOJ

Jejž říditi bude osobně vynálezce v tom oboru chvalně známý p. Hanuš S o m r, k čemuž pořídil zcela nové figury a sice celek představovati bude:

Historie člověka aneb 12 kapitol ze života Vojm. Krocánka.

1. Krocánkovo narození


9. Krocánkovy otcovské radosti

2. První Krocánkův pokrm

3.Vzdělání theoretické


10. Plnění občanských povinností

4. Krocánek v praxi

5.Jeho první krok do světa


11. Krocánek vyždímán

6. Ve službách vlasti



12. Všecko má svůj konec aneb Musíme tam 

7. Předmět Krocánkovy touhy

       všichni

8. Na Krocánka sedlo ženidlo

Druhý den:

FOTOGRAFICKÁ DÍLNA V PRAZE

Fraška v 1 jednání od A. Volfa

OSOBY:

Pan Mazaný, bohatý statkář a starý mládenec

p. Donát

Kopřiva, mladý hejřil





p. Liska

Bodlák, mladý hejřil





p. Veibrzahn

Kos, jejich sluha





p. Vokoun

Děj v Praze.

LÁSKA Z INSERÁTU

Fraška v 1 jednání od Ferd. Lorbéra

OSOBY:

 
Pan Kačírek, starý mládenec



p. Vokoun

Pan Macourek, starý mládenec


p. Šrámek


Holeček 





p. Somr


Dáma






p. Somr

Režisér p. Rud. Donát

Komické a solové výstupy

Orloj spuštěn bude o 4. hodině s novým programem a představovati bude: Galerii pohyblivých soch, znázorňujících různé stavy společnosti lidské.

1. Dramatické umění


7. Obchod

2. Hudba



8. Živnost

3. Tanec



9. Řemeslo

4. Malířství



10. Průmysl pivovarský

5. Literatura



11. Veřejná bezpečnosť

6. Věda



12. Komunikace čili veřejná doprava

Orloj říditi bude p. Hanuš Somr, člen „Koláru“ a Smíchovského divadla
